

微生物自动化分析仪的毕业实习带教初探

杨锦红 李向阳 李方去

(温州医学院第二临床医学院 温州 325027)

摘要:对如何在微生物毕业实习教育中利用自动化仪器进行教学进行了初步探讨。从上机前的标本处理、正确使用仪器、仪器结果分析、认识仪器的局限性、发临床检测报告、利用VITEK软件的资料处理系统对医院感染进行监控和分析等6大方面对学生进行培训。认识仪器鉴定的局限性和手工操作的重要性,把理论知识和实践工作有机地结合起来。

关键词:微生物自动化分析仪,毕业实习带教

中图分类号: Q93 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654(2003)04-0119-04

随着现代科学技术的快速发展,检验医学的自动化程度也越来越高。近年来各大医院微生物实验室均配备了全自动或半自动的微生物分析仪,仪器检测代替了一部分手工操作,微生物实验室在检验实习教育中的内容也发生了相应的变化。我科微生物实验室自1997年底引进了法国生物梅里埃公司出品的VITEK-32型(AMS系统)全自动微生物分析仪,通过几年的带教实践,对于在实习教育中如何利用自动化仪器进行教学积累了一些带教工作的经验与体会总结如下。

1 上机前的标本处理

临床微生物检验是一门操作性很强的学科。虽然全自动或半自动微生物分析仪能进行菌种鉴定和抗生素敏感性检测,但标本的前处理仍然需要手工操作,如分离培养、革兰染色、氧化酶试验、触酶试验以及凝固酶试验等,如果出错就会造成上机的测试卡选择错误,从而造成人力、物力、财力的浪费,报告时间延长,延误患者的治疗,因此必须通过反复的实验操作以达到熟练掌握的程度。

临床微生物学毕业实习时间为6周,我们安排前3周时间让学生来练习标本的前处理。要求学生熟练掌握各类标本的接种,熟悉各种培养基的成分和用途。学生最易出错的环节通常是最基本的操作——革兰染色。原因大多是制片厚薄不当、染色时间控制不好(特别是脱色时间),这些需要反复不断的练习。学生对细菌形态识别经验不足导致错误结果,尤其是革兰阴性短杆菌。经常有学生把醋酸不动杆菌的染色结果误认为革兰阴性双球菌,如果颜色有偏差的话还会当成革兰阳性球菌来处理。我们要求学生在做革兰染色的同时学会观察辨别各种细菌的菌落特征,把染色结果和菌落形态结合起来考虑,可以有效地纠正一些染色结果的偏差。

2 正确使用仪器

实习同学通过3周的标本前处理操作训练后安排上机操作。我们采取一对一的带教方式,由一名经验丰富的老师给学生介绍仪器的基本构造、检测原理及仪器日常维护的注意事项。在教同学上机的具体操作过程中要特别强调以下几点:(1)上机测试

的细菌必须是18~24h的纯培养物。如果标本不纯或培养物过于陈旧，必然造成各项生化反应结果的偏差，导致菌株不能鉴定。更严重的是一个错误的鉴定结果，它的抗生素敏感性检测的结果也是不可靠的。因此上机前的标本必须通过革兰染色观察以确定是否为纯培养物。(2)正确选择上机测试卡片。VITEK的测试卡种类较多，不同的细菌选择不同的测试卡，根据需要提供仪器鉴定卡无法测试的一些信息，如氧化酶试验、触酶试验、凝固酶试验、菌落溶血的情况等。这些是细菌鉴定最基本的条件，如果提供错误的信息，将导致鉴定的失败或错误的结果。有一次忘了把凝固酶阳性结果标记在卡片上，仪器鉴定为溶血葡萄球菌，而最后鉴定是金黄色葡萄球菌。(3)机用生理盐水必须无菌，细菌鉴定的菌悬液浓度过高或过低都将影响生化试验的结果，从而直接影响鉴定的准确性，同时也会影响药敏卡的检测结果。药敏卡的菌悬液浓度是由鉴定管菌悬液稀释而来，因此生理盐水的量也要准确。(4)菌液经真空抽吸进入卡片内后，要检查卡片上各小孔内是否留有气泡，如有要排除，以免影响仪器的检测结果。

3 仪器结果分析

首先要让学生明确对仪器结果进行分析的重要性。虽然细菌的鉴定和药敏试验由仪器来完成，我们要运用所掌握的知识对结果加以分析与验证，确认无误后才能发报告。其次是教育学生如何去分析仪器提供的资料，主要从以下两方面去分析核对。(1)细菌鉴定结果的分析：得到一个细菌鉴定结果后，首先要与原始平板上的菌落进行对照分析，包括菌落形态、大小、色素、溶血情况等是否符合该菌特点。其次要检查标本的来源，这株菌是否为这类标本中常见的感染菌，如果是罕见菌要慎发报告，必要时通过某些关键性的试验进一步确认。我们曾遇到过从脓液标本中仪器鉴定为沙门菌，而沙门菌的血清凝集试验阴性，这样的结果不合乎常理。我们对这份标本重新进行手工鉴定，最后鉴定为产硫化氢的大肠埃希菌。(2)药敏结果的分析：对仪器药敏结果进行分析不但可以检查药敏试验结果本身的问题，同时还可依此对某些细菌鉴定的结果加以验证。VITEK设有专家系统，其功能主要是监测操作技术上的问题、菌种与药物敏感性试验结果不合、提供常规的耐药模式信息等，并加以提示、注解。因此首先要在电脑上浏览一下专家系统的提示或注解，结合自己掌握的抗生素知识加以综合分析，对于以下几种情况应特别予以重视①临床少见的耐药模式如肠杆菌科细菌对泰能耐药。②世界上还未发现的耐药模式如葡萄球菌耐万古霉素的问题。遇到这些情况要从两方面着手，一是验证细菌鉴定是否正确，二是用手工法验证药敏结果。导致出错的主要原因有：一是VITEK药敏测试卡本身的质量问题；二是菌液浓度；三是细菌鉴定错误。③细菌对某些抗生素天然耐药如非发酵菌中的嗜麦芽窄食单胞菌，此菌对泰能是天然耐药，这可作为我们检查细菌鉴定结果是否可靠的一个重要依据。

4 认识仪器的局限性

自动化分析仪虽然具有操作简便、结果准确、报告速度快等优点，但存在很大的局限性。微生物的检验过程是复杂的。由于微生物是活的，处在不断进化与变异中，它的各种性状也会发生一些改变。特别是细菌的耐药性，新的问题层出不穷。微生物分析仪的数据分析软件需要不断的更新，我们必须及时地掌握新的动态，增加手工检测作为仪器检测的有效补充。例如前几年超广谱 β -内酰胺酶的问题刚引起临床关注时，

商家还无法给我们提供具有这方面检测功能的药敏卡，我们采用手工的双纸片扩散法来检测 ESBLs 菌株，对仪器的药敏结果加以修正，从而使这部分患者得到及时有效的治疗。

VITEK-AMS 系统在做细菌鉴定时有很多重要的实验结果都需要手工完成，除了上面提到的上机前需做的各项实验外，有些细菌种间的鉴别还需要做一些关键性的补充试验，仪器才能完成对细菌的最后鉴定。较常见如靛基质试验，动力试验等。VITEK-AMS 系统对某些非发酵菌的鉴定存在缺陷，常常无法鉴定。对一些具有特殊生化特性的菌株的鉴定容易出错。因此我们在教育学生正确使用仪器的同时也加强对手工鉴定的操作练习，重点要求掌握各类细菌手工鉴定的思路和步骤。此外，仪器在检测链球菌药敏方面也存在很多不足。需做手工药敏检测，以确保报告的及时性。

5 发临床检测报告

VITEK 的药敏测试卡有多种不同的抗生素组合形式，每个实验室可以根据自己医院的实际情况，听取临床医师、药房及医院感染管理委员会的意见，选择适合自己医院的药敏检测卡。一张检测卡通常不能完全满足需要，我们根据卡中的抗生素设置情况，结合临床需要另外用手工法增加了许多种抗生素的测试，包括一些临幊上新增的抗生素。

我们要求实习生很好地掌握抗生素及抗生素敏感性试验的有关知识，由资深的微生物老师给同学们作了题为“体外药敏试验的抗生素选择”的专题讲座，同时给大家讲解 NCCLS 最新版的抗微生物药物敏感试验的执行标准。我们实验室常规用仪器法和手工法测定的药敏试验所涉及的抗生素相加多达二十几种，但报告给临床的只是其中的一部分。根据不同的标本来源、不同的细菌以及耐药情况选择相应的抗生素报告给临床，以指导临床合理使用抗生素，减少耐药菌的发生。实习同学在老师的带教下，学会分析常见细菌的耐药情况，解答临床有关抗生素方面的咨询，并在老师的指导下练习如何给临床发微生物报告。

6 利用 VITEK 软件的资料处理系统对医院感染进行监控和分析

随着现代医学理论和技术的发展，医院感染问题日益突出，如何加强医院感染的控制和监测是当前医学界的一大课题。微生物实验室在医院感染控制中的地位举足轻重。我们给实习同学开了题为“医院感染的检测与控制进展”的专题讲座，教育同学如何利用 VITEK 软件的资料处理系统对医院感染进行监控和分析。VITEK 软件具有强大的资料处理系统，主要有 4 大项：病例报告、质量管理、临床用药资讯、流行病学统计报告。其中流行病学统计报告将实验室各项检验结果作一统计分析，与院内感染控制相关性最高，其中比较重要的有以下几项统计报告。

6.1 菌种分离率统计 将一定时间范围内的菌种分离率作一概括性的统计。可根据需要将标本来源、部位、病房等分类统计菌种分离率，对于不寻常菌群的增加及变化可一目了然，快速判断与医院感染的关系。还可统计菌株在一年中的 12 个月份中出现的频率及其占所有菌种分离的比例，由年度各月份的菌种分布情况，可监测特殊菌种的出现频率，甚至比较去年度及预测明年的情况，作为感染控制的基本资料。

6.2 菌株生化反应结果统计 VITEK 在鉴定细菌时可由其生化反应的结果得到一生物

编码，再依据此码得到菌种名称，而某些生化反应极微小的差异即可造成生物编码的改变。统计同一菌株，不同生物编码出现的频率，可及时发现菌株的变异情况。

6.3 药物敏感性试验分类统计 分别统计敏感、中介、耐药所占百分比，由此可知菌种与抗生素间的消长关系。还有药敏试验百分比统计报表，菌种测试数目及对抗生素敏感性的比例，各种菌种间及对抗生素的相关性由此表均可一目了然。

随着微生物检验自动化程度的提高，实习生的带教工作也应随之改变。实习内容较之过去更加丰富，对操作技能、应变能力及对新技术、新知识的掌握要求更高。老师在自动化仪器的带教过程中不能只注重动手操作，而要让学生全方位地接触仪器，熟悉仪器的各项功能，认识仪器鉴定的局限性和手工操作的重要性，把理论知识和实践工作有机地结合起来，培养出合格的微生物检验人才。